

李家超

香港特别行政区行政长官
香港特别行政区维护国家安全委员会主席

尊敬的夏宝龙主任（中央港澳工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任）、尊敬的周霁副主任（中央港澳工作办公室副主任、国务院港澳事务办公室副主任）、尊敬的郑雁雄主任（中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任、香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问）、尊敬的张勇副主任（全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、全国人大常委会法制工作委员会副主任）、尊敬的董经纬署长（中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长）、李永胜署理特派员（中华人民共和国外交部驻香港特别行政区特派员公署署理特派员）、王兆兵副政委（中国人民解放军驻香港部队副政治委员）、各位嘉宾、各位朋友：

今年是习近平主席提出「总体国家安全观」的十周年，也是香港《维护国家安全条例》生效后的第一个「全民国家安全教育日」，意义重大。刚才听了夏宝龙主任语重心长的主旨致辞，我深受感动和鼓舞，对夏主任一直对香港的关心、指导和支持表示衷心感谢。

总体国家安全观

今天的主题是「总体国家安全观」10周年。「总体国家安全观」是国家安全工作指导思想的重大战略，是一个系统完整、逻辑严密、相互贯通、统筹发展和安全的治理体系，涵盖传统安全，例如政治、军事、国土和非传统安全，例如经济、金融、文化、社会等20个安全领域，环环相扣，成为我国有效应对新时代国家安全形势重大变化所带来的各种风险和挑战，为维护国家安全、防范化解风险、保持社会稳定，提供了根本遵循和行动指南。

香港经历了二〇一九年「黑暴」、港版「颜色革命」的惨痛日子，境外势力仍时刻对香港虎视眈眈，正值临近《香港国安法》公布实施四周年和《维护国家安全条例》在上月生效之际，我们必须坚持维护国家安全。安全是发展的前提，发展是安全的保障；国家安全是国家生存发展的基本要素，是安邦定国的重要基石；没有国家安全，就不会有稳定的环境，更不可能实现可持续发展。

香港特区面对国家安全的威胁

危害国家安全的行为和活动可透过不同的手法策动，例如煽动大规模动乱破坏、发动颜色革命、刺探国家秘密、窃取军事科技、瘫痪关键基础设施建设、发动恐怖袭击等。危害国家安全的行为和活动诡谲多变，破坏力强，可以造成大量人员伤亡、社会设施严重破坏、军事受到打击，政权被颠覆、经济严重损失、社会陷入混乱瘫痪，生活苦不堪言。

我们必须提高警惕，认清危害国家安全行为和活动的特性，并加以防范和制止。

第一是它的突发性。二〇一九年的「黑暴」、港版「颜色革命」的爆发，良好的香港市民都难以想象会发生，都是突如其来的。最近发生在莫斯科音乐厅造成百多人死亡的恐怖袭击，同样是突如其来，难以预料。

第二是它的持续性。敌对势力，从根本上，是出于自身的政治利益而攻击我们，这些敌意态度会是长期和持续性的，不会自然消失，因此，敌对势力的威胁会持续伺机攻击，情况就如病毒一样，不会因为我们已打了疫苗，病毒就停止袭击我们，病毒不会自动消失，同样道理，有了国安法律的保护，危害国家安全的活动仍会像病毒一样继续袭击我们，因此我们不能好了伤口忘了痛。

第三是它的隐闭性。外国情报人员或外国代理人会隐藏于不同行业作掩饰，间谍甚至会以平民百姓的身分结婚生子，几年后才作出例如爆炸的恐怖活动或者窃取国家秘密后销声匿迹。

落实好维护国家安全的工作

香港回归祖国26年多，终于在今年三月十九日履行了《基本法》第二十三条本地立法的宪制责任，《维护国家安全条例》在立法会全票通过，特区完成等待了26年8个月19天的历史使命。完成《基本法》第二十三条立法，维护国家安全得到有效保障，香港有了有效疫苗，但国家安全威胁，像病毒一样，仍然会侵袭我们。因此我们必须继续做好保护工作，未来特区政府会在四方面落实好《维护国家安全条例》的相关工作：

(一) 继续做好解说。保安局和律政司会继续做好解说工作，让大家更了解条文内容，包括维护国家主权、安全、发展利益是「一国两制」方针的最高原则、条例明确尊重保障人权、条例的执行坚守法治原则等。

(二) 强化内部制度。特区政府各政策局和部门会就《维护国家安全条例》的规定，积极审视和强化内部制度，尤其在培训方面，要确保人员明白条例和当中要求，不容许不利国家安全的行为。

(三) 全力防范制止和惩治。危害国家安全是严重罪行，政府有法必依，执法必严。执法部门要做好培训工作，确保人员熟识相关权力和责任，明白使用权力的基础和元素，确保用得其所、用得其法、用得其理，有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动；亦要加强情报收集和分析能力，防范间谍活动和境外势力的渗透和破坏，并建立预警系统抵御重大风险，保持社会稳定。

(四) 做好国家安全教育。特区政府会把国家安全教育、爱国主义教育 and 中华文化教育融合发展，由政务司司长通过「爱国主义教育小组」利用不同媒介在学校和社区推广，以中华文化、中国历史、国家社会经济发展为主轴，注入国家安全意识和守法意识等公民美德教育，使维护国家安全成为学生和市民日常生活的部分。另外，我们要建立以弘扬爱国爱港为核心，同「一国两制」方针相适应的主流价值观。

由治及兴、全速前进

《维护国家安全条例》在三月二十三日正式生效，香港建立了安全「屏障」，鞏固了「由乱到治」的「护土墙」，让香港可以无后顾之忧，轻装上阵，我们可以昂首阔步，在「由治及兴」的康庄大道上，全速前进，全力拼经济、谋发展、惠民生、添幸福，共同创造一个更繁盛、更美好的家园。在拼经济、谋发展方面，特区政府将推进五方面的重点工作。

第一，更好结合「有为政府」和「高效市场」，追求更多成果，发展经济、改善民生。我们会继续吸纳企业、吸纳人才，同时与市场紧密合作，为香港引入更多商机、更多资金。为缔造更便捷的营商环境，我已经指示各单位进一步审视和简化行政程序、有为地拆墙松绑、积极稳妥推动改革，做到既有效监管，亦结果累累。特区政府会推动各项大规模发展，包括北部都会区的新田科技城、新发展区、大学城等，既是投资未来，扩大发展容量，同时拉动建筑工程和相关行业的经济增长，增加职位。特区政府继续「以结果为目标」，积极推动和落实各项产业蓝图和行动纲领，例如落实《海运及港口发展策略行动纲领》推进高端的航运服务业，应对市场环境改变所带来的挑战和机遇；发挥新的系统建设，例如新组成的文创产业发展处，会以产业导向的原则，积极推动文化艺术产业化发展。我们会继续团结和动员社会力量，在海内外说好香港故事。

第二，把握好国家发展新质生产力的机遇。我们会发挥香港在基础研究、人才、金融、专业服务和国际化等独有优势，增强高质量发展的动能。我们将透过八大中心的建设，积极贡献国家自主创新的能力、现代生产性服务业的发展。我们也会促进新型产业的生态圈建设，如生命健康科技、人工智能与数据科学、先进制造与新能源科技等的新增长引擎。以人工智能为例，我们会加快超算中心的建设，提供资助给本地大学、研发机构及企业等善用超算中心的算力，推动科研突破。我们会丰富本港人工智能生态圈，推展数字经济；刚举行的数字经济峰会，云集了国际界的精英翘楚，充分体现了香港在国际数字经济发展的优势。在系统建设方面，即将成立的数字政策办公室，会由数字政策专员带领，专责制订数字政府和数据治理等政策，全力推动政务数字化。

第三，建立人才高地。政府自二〇二二年上任以来，推出多项抢人才和培育本地人才计划，全力建设人才高地。其中「高才通」计划成绩超额两倍的表现，足以证明香港的吸引力。未来，我们将继续用好香港同时享有的中国优势和国际优势的特点，加上全球五间百强大学的一流教育建设，鞏固香港成为国际人才高地。我们会全力建设香港成为国际专上教育枢纽，提升政府资助非本地大学生限额一倍，让更多优秀学生可到港落地生根。同时，为了支持新质生产力产业对于技术型人才的迫切需求，香港已于上月成立香港第一间应用科学大学，这是本地职专教育的重大里程碑；让青年人尽其才，除传统行业外，开辟创新性、科技性、应用性的多元发展路径。特区政府爱才、惜才、育才，已成立的香港国际法律人才培训学院、香港国际廉政学院、香港国际航空学院、香港财富传承学院等会继续传承育人，贡献国家人才强国战略。

第四，发挥香港背靠祖国、联通世界的独特优势，为香港开创无限机遇。我们会把握好中国机遇和世界机遇，做好「超级联系人」和「超级增值人」的角色，以总部经济的旗帜，招揽内地和国际的龙头企业在香港开设分部，促进国内国际双循环。为协助内地产业链向海外延伸，香港会致力成为跨国供应链管理中心，为走到海外的企业提供专业服务、贸易融资和ESG（环境、社会及管治）企业培训等，以香港国际金融和商业中心的亮丽名片，支援国家企业的海外布局，推动

高质量共建「一带一路」。与此同时，我们会积极融入国家发展大局，与大湾区互联互通，强化人流、物流、资金流和信息流，发挥好香港的一流专业服务、与世界接轨的监管制度和市场优势。政府会继续联同工商、专业界的领袖和代表组织外访团，积极开拓东盟、中东和其他潜力大的市场商机。

第五，发展内部经济，包括旅游业、消费和投资，也会继续支援中小企的持续发展。我们会继续开拓海外及内地旅游市场。旅游发展局会举办国际大型活动，推动盛事经济，拓展多元化旅游体验、强化客源市场宣传和支持旅游业界提升服务素质。今年访港旅客预料有5 000万人次，较去年增加接近一半。根据估算，每150万名游客可带来百分之0.1本地生产总值的增长。在提振内部消费方面，全港18区推动日夜缤纷活动。我高兴见到很多不同行业的经营商，包括餐饮、零售、本地旅游等，都清楚认识到消费和需求的转变，包括港人到内地消费和访港旅客不再只重视购物而追求体验或特色的旅游元素等，正不断推陈出新，提升品质、加强服务、优化消费体验。政府会做好主导工作，搭建平台，推动更多有助本地餐饮零售行业的活动，业界要主动、创新、精益求精。我相信凭着香港人不断求进的精神，一定会再次发挥灵活多变、善拼敢赢的精神，创出新亮点、新竞争力。

结语

各位嘉宾，完成《基本法》第二十三条本地立法堵塞了国家安全的漏洞，有利于保障香港全体居民依法享有的各项权利和自由；有利于增强企业投资信心，为投资者创造一个更公平、透明、稳定的营商环境；有利于吸引资金和人才，提升香港竞争力和经济拼搏力；有利于社会可持续发展，市民安居乐业；有利于社会稳定，民生改善；有利于分享经济发展带来的机遇和红利。

只要我们团结一致，大家齐心协力，香港一定会再创辉煌，为强国建设、为中华民族伟大复兴作出贡献。多谢大家。

完